

ФУТБОЛ

„ДИНАМО“

КИЕВ

„СПАРТАК“

МОСКВА

1949

ОКТЯБРЬ

20

ЧЕТВЕРГ

Начало в 14 часов 30 минут

Центральный стадион
„Динамо“
МОСКВА



Кубок

СССР

НАШИ ТРЕНЕРЫ

В ноябре 1945 года в 17 часов 30 минут по московскому времени на поле лондонского стадиона «Стамфорд-Бридж» Константин Бесков сделал первый удар по мячу и матч между командой московского «Динамо» и одним из сильнейших клубов Англии «Челси» начался.

Матчу этому предшествовала обычная для международных игр церемония, когда команды встретились в центре поля и обменялись традиционными приветствиями. Московскую команду вывел на поле высокий худощавый человек, одетый в отличие от всех игроков, не в спортивный костюм. Это был заслуженный мастер спорта Михаил Иосифович Якушин, тренер московских динамовцев, развенчавших легенду о непобедимости английских футболистов и утвердивших мировую славу нашего отечественного футбола.

В матчах на первенство страны зрители не видят Якушина на поле. Он следит за игрой с трибун и только в перерыве снова встречается с футболистами, анализирует их игру, дает установки на вторую половину матча. Но зрители, также, как и сами игроки, знают, чем обязаны динамовцы своему тренеру, понимают, как велика его роль в успехах команды. Вместе с защитой динамовцев он как бы участвует незримо в обороне своих ворот, вместе с полузащитниками завязывает комбинации в центре поля, вместе с нападающими штурмует ворота противника.

Тренер и команда — одно целое. Как бы не был опытен и дальновиден тренер, все его замыслы окажутся неосуществленными, если команда не поймет их, по неопытности или недисциплинированности не сумеет их выполнить.

Вспомним матч первого круга между московскими динамовцами и ленинградским «Зенитом». Москвичи добились в этом матче крупной победы, благодаря тому, что игрок московской команды Василий Карцев вместе со своими партнерами осуществил на практике остроумную тактическую идею тренера команды Якушина. Сыграл Карцев недостаточно четко — и матч мог бы сложиться по другому. Вот почему можно сказать, что первоклассных тренеров отличает не только умение определять наиболее правильный тактический план предстоящей игры, но и умение воспитывать футболистов таким образом, чтобы каждый из них в ходе матча точно выполнял свои игровые задачи, соблюдая указания тренера.

Михаил Якушин принадлежит к числу тех наших тренеров, которые сами в недавнем прошлом были первоклассными футболистами. Непременный участник сборных команд СССР и Москвы, участник многих международных матчей Якушин особенно славился тактической изобретательностью, остроумием в игре, разнообразием применяемых им технических приемов. Наши лучшие мастера, для того чтобы внезапно взвести своего партнера в атаку, используют неожиданный удар по мячу пяткой. Этот технический прием был впервые применен Якушиным.

Большинство футболистов одного с Якушиным и старшего поколения с успехом воспитывают сейчас себе смену, тренируя команды мастеров первой и второй группы. Так одноклубник Якушина заслуженный мастер спорта Лев Николаевич Корчебоков тренирует ныне минских динамовцев, заслуженный мастер спорта Евгений Иванович Елисеев работает с рижской командой «Даугава», известные футболисты заслуженные мастера спорта Георгий Федорович Глазков, Виктор Иванович и Алексей Геннадьевич Соколовы, до недавнего времени защищавшие честь московского «Спартака», тренируют спартаковские команды Вильнюса, Львова и Минска, знаменитый в прошлом футболист заслуженный мастер спорта Михаил Павлович Бутусов работает с ленинградскими динамовцами.

Немало широко известных мастеров футбола, продолжающих и сейчас играть в лучших наших командах, одновременно учатся в высшей школе тренеров. К преподавательской работе с молодой футбольной порослью готовят себя А. Хомич, К. Бесков, К. Рязанцев, К. Малинин и многие другие.

Но, разумеется, вовсе необязательно быть в прошлом игроком сборной страны, чтобы сейчас успешно работать над воспитанием молодых футболистов. Такие из-

вестные тренеры, как заслуженные мастера спорта А. Соколов (тбилиское «Динамо»), К. Лемешев («Зенит»), М. Окунь (киевское «Динамо») сами не были выдающимися футболистами.

Заслуженного мастера спорта Абрама Христофоровича Дангулова москвичи никогда не видели на поле, хотя он на протяжении ряда лет и играл в сборной команде Северного Кавказа. Но зато москвичи не раз видели и сумели оценить по достоинству игру многочисленных учеников Дангулова, таких как Н. Симонян, А. Гомес, А. Севидов, Г. Дуганов, С. Коршунов. Работая ныне в «Спартаке», Дангулов верен своему правилу — делать упор в своей тренерской деятельности на спортивную молодежь, заботливо пестовать ее. По сравнению с прошлым годом значительно выросли А. Парамонов, В. Терентьев, Ю. Седов, да и вся в целом команда «Спартака» намного улучшила свою игру.

Заслуженный мастер спорта Борис Андреевич Аркадьев вдумчивый воспитатель, видный теоретик и практик футбольной игры, автор интересной книги и многих статей по футболу, пользуется большим уважением всей нашей спортивной общественности.

Любителям футбола с многолетним стажем посещения футбольных матчей памяти успешные выступления команды московского завода «Серп и Молот» («Металлург») в розыгрышах первенства СССР 1937 г. (5-е место), 1938 г. (3-е место), 1939 г. (6-е место). Тогда команду «Металлург» тренировал Б. А. Аркадьев.

С 1944 года Аркадьев работает с командой ЦДКА. Трижды с того времени побеждали армейские футболисты в чемпионатах страны, а в прошлом году добились футбольного «дубля», завоевав и первенство и кубок СССР.

Аркадьеву обязаны своим ростом такие популярные ныне мастера футбола, как К. Бесков, Г. Федотов, В. Блинов, В. Соловьев, В. Бобров, Ю. Нырко, А. Водягин, способные молодые игроки М. Родия, В. Чанов, А. Ерошин, В. Чайчук.

Почтен в нашей стране труд учителя, воспитателя. Уважением окружены имена лучших наших преподавателей спорта, тренеров, отдающих все свои силы, способности и знания делу подготовки талантливой спортивной смены, призванной в ближайшие годы завоевать для нашей страны мировое первенство по важнейшим видам спорта. И когда какой либо легкоатлет или пловец, футбольная или баскетбольная команда добиваются в соревнованиях серьезного успеха, мы всегда чувствуем не только тех, кто установил новый рекорд, кто одержал в матче победу, но и тех, кто подготовил этот рекорд, эту победу, кому обязаны они своим рождением — наших тренеров!

ПЯТАЯ ВСТРЕЧА

Сегодня на нашем стадионе в матче 1/8 финала на кубок СССР по футболу встречаются старые кубковые соперники — динамовцы Киева и спартаковцы Москвы.

В 1946 году украинские футболисты дошли до полуфинала, но проиграли «Спартаку» — 1 : 3. Проигрывали они также «Спартаку» и в четверть-финалах — в 1944 году (1 : 2), 1947 г. (0 : 2) и 1948 г. (0 : 1).

Напомним, что встречи между этими командами в чемпионате СССР 1949 года закончились с такими результатами: матч первого круга — 0 : 0 (в Киеве), матч второго круга (в Москве) принес победу «Спартаку» — 3 : 0.

В матчах 1/16 финала на кубок СССР 1949 года спартаковцы победили своих ногинских одноклубников — 5 : 1, а киевляне лишь после переигровки, в повторном матче одержали победу над командой «Торпедо» (Горький). Первый матч закончился со счетом 1 : 1, второй — 3 : 0.

«ДИНАМО» (Киев) 1

Тренер команды — заслуженный мастер спорта — М. Окунь.

Капитан команды — мастер спорта — А. Лерман.

1
А. Зубрицкий

2
А. Жиган

3
А. Лерман

4
С. Гулевич

5
Э. Юст

6
А. Принц

7
В. Жилин

8
Д. Товт

9
Ф. Дашков

10
П. Виньковатов

11
М. Михалина

Будья — К. Демченко (Житомир)

С. Сальников
11

Н. Дементьев
10

Н. Симонян
9

В. Терентьев
8

А. Парамонов
7

К. Рязанцев
6

О. Тимаков
5

Ю. Седов
4

В. Соколов
3

С. Холодков
2

В. Чернышев
1

Капитан команды — заслуженный мастер спорта — В. Соколов.

Тренер команды — заслуженный мастер спорта — А. Дангулов.

4 «СПАРТАК» (Москва)

О возможных изменениях в составах команд слушайте по радио.

Цена 50 коп.

Л101413 Подписано к печ. 18/X—49 г. Об'ем 1/4 п. л. Тир. 7.000. Зак. 3660

Типография, Верхняя Масловка, 73.